

# 民記促設失業金 半年36000元

## 昨約見財爺 對預算案提110項建議

民建聯昨日約見財政司司長陳茂波，對新一份財政預算案提出110項建議。民建聯主席李慧琼表示，會要求特區政府保留充足的資源應對疫情，並促請特區政府盡快設立臨時失業援助金，每月向有需要人士發放6,000元，為期半年。

●香港文匯報記者 倪思言

民建聯表示，特區政府應以處理疫情為重，要求政府留有足夠的資源、人手為市民進行疫苗接種。李慧琼指，疫情若再出現大爆發，政府應實施強制性全民檢測，以盡快達至清零的目標。民建聯指，自第二輪保就業計劃結束後，不少市民對失業及開工不足的問題。民建聯要求特區政府設立臨時失業援助金，為期半年，每月向有需要人士發放6,000元。

### 盼財案為市民「吊鹽水」

李慧琼指，財政司司長對保留資源在防疫抗疫的工作上有信心，但就沒有正面否定或回應臨時失業援助金的安排。她補充，當局最近表示在未想清楚前不會回應，希望設立臨時失業援助金是政府正在考慮的訊息。

民建聯副主席陳克勤表示，希望新一份財政預算案會為市民「吊鹽水」。他建議預算案推行退稅，上限2萬元；寬免差餉，每季上限2,500元；電費補貼，上限1,000元，及為公屋租戶代繳一個月租金等。

民建聯立法會議員葛珮帆指，不少行業受疫情打擊而求助，包括保姆車、洗衣及洗碗業等。她建議特區政府豁免中小企的商業登記費、設外備開支扣稅額等，並將中小企融資擔保特惠貸款額，由500萬元提高至1,000萬元。

### 倡向領津者發「雙糧」

民建聯亦建議，向領取各種社會福利人士，如領取高齡津貼、長者綜援、傷殘津貼等人士，發放「雙糧」，同時要求政府重啟郊野公園邊陲用地研究，將土地用作興建安老設施或公營房屋等。

對於特區政府昨早公布，2元乘車優惠擴展至60歲至64歲人士計劃最快明年第一季實施。民建聯立法會議員柯劍盛對此表示不滿，他促請政府於今年年中或第三季盡快落實相關措施。



●民建聯約見財政司司長提交財案期望建議及進行相關討論。圖為會後見傳媒。香港文匯報記者攝



▲財政司司長陳茂波 資料圖片

▲民建聯促落實2元乘車優惠惠及60歲至64歲市民。 資料圖片

### 民記對財案部分建議

#### 支援市民

- 設立臨時性的失業援助金
  - 向失業一個月或以上的香港居民發放臨時援助金，援助期為6個月，失業人士每月可獲發放6,000元
- 設立聘請外備開支扣稅
  - 金額上限以外備標準合約月薪水平作標準，即每年55,560元
- 向沒有擁有自置物業的納稅人設立居所租金扣稅額
  - 上限10萬元，享用期為20年
- 為公屋代繳一個月租金

#### 長者福利

- 落實60歲至64歲市民2元乘車優惠
- 為合資格領取長者醫療券的長者額外提供一次性1,000元金額

#### 房屋土地

- 重啟開發郊野公園邊陲地帶兩幅土地的研究
- 作公營房屋及非牟利的老人院等非地產用途的可行性研究

#### 抗疫

- 在已公布開創的有限限職位的基礎上，額外再增加不少於一萬個臨時職位
  - 包括支援抗疫及新冠肺炎疫苗接種計劃後勤工作、市區及鄉郊潔淨與環境衛生工作、網上運動藝術及語言課程導師、政府熱線接線生、旅遊及文化宣傳KOL大使、推廣環保回收及分類再造等

#### 保企業

- 向企業延長及增加「中小企融資擔保計劃」貸款上限
  - 包括將百分百擔保的貸款上限增至1,000萬元，把申請期延長至今年底
- 延長為企業貸款及供樓人士提供的「還息不還本」安排至今年底

資料來源：民建聯 整理：香港文匯報記者 倪思言

# 防濫用2元乘車 發卡需時半年

香港文匯報訊(記者 郭家好)勞工及福利局局長羅致光昨日接受民建聯立法會議員李慧琼及鄭泳舜的《慧聲Online》訪問時指出，60歲至64歲市民2元乘車優惠等明年第一季實施，是因為政府要防止濫用的問題，及須用六七個月時間向60萬名60歲至64歲長者發放個人八達通。在短期失業援助基金方面，他指政府需考慮多方因素，例如人手增加、公平性和防止濫用等。

社會關注何時能落實60歲至64歲市民2元乘車優惠，羅致光解釋，要先更新硬件和軟件，再確保發放的個人八達通能配合硬件和軟件，才能讓60萬名60歲至64歲長者申請和發放個人八達通，其間需要六七個月時間。

他表示，若八達通不記名，濫用問題難以執法和監察，政府估計濫用的開支每年超過一億元，要長遠解決問題就須使用個人八達通。他目標是今年年中開始處理相關申請，但重申發出60萬張個人八達通需要時間，並期望其後兩年65歲或以上人士都使用個人八達通，2024年起可以停用不記名八達通。

### 李慧琼：不應因濫用延遲開展

李慧琼則認為，一個人有幾張八達通不



●羅致光(中)昨日接受民建聯立法會議員李慧琼及鄭泳舜的《慧聲Online》訪問。

#### 短片截圖

等於濫用，政府亦應兩條腿走路，不應該因為濫用而大幅延遲優惠的開展，可以選擇加強執法和罰則，提高阻嚇性。至於市民關注的短期失業援助方面，羅致光表示政府內部不斷在看這個問題，但要考慮多方因素，例如如何防止濫用、人力物力的調配和劃線上的公平性等。他指，全世界沒有一個地方的支援失業制度是不需要資產審查，而政府政策在未有初步建議前難以公布，以免公眾有期望落差。

對此，李慧琼認為政府要突破思維，並防止濫用不該是政府不推行政策的理由。

至於長者生活津貼的劃一方面，羅致光指政策方向已定，但時間表暫時仍未能交代，須視乎整個財政情況，希望今屆政府完成前能做到的。而鄭泳舜問及政府能否優化在職家庭津貼，羅致光表示如果再放寬條件，將會影響所有申請人，而且需要考慮人手調動的問題。

# 立會議員行為不檢或被停職

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)立法會近年一再出現失序情況，但在現行議事規則下，行為不檢的議員極其量只會被主席驅逐離場。有消息指，立法會議事規則委員會今天將討論處分行為極不檢點的議員罰則，包括參考英國國會機制，要違規議員停職一段時間，若然再犯，停職期則會遞增。

消息指出，立法會秘書處早前已按議員要求，研究海外對行為不檢議員的處理方法，委員會計劃參考英國國會下議院機制，包括要違規議員停職

一段時間，若然再犯，停職期將會遞增。

根據英國下議院做法，若議員刻意和持續地濫用《議事規則》阻礙會議進行，初犯會被禁止出席會議5個會議日；再犯會被罰「停賽」20個會議日；第三次違規則可由議院決定停職期，而被禁止出席會議期間不會獲發薪酬。

至於早前有議員提出向違規議員罰款，或扣起其酬金，消息則指，有關做法立法會未有相關法定權力，只能由法庭頒令，較易受法律挑戰。

# 「青年宿舍」將建主體 料2024完工宿位878個

#### 香港文匯報訊

民政事務局長徐英偉昨日出席立法會民政事務委員會會議時表示，「青年宿舍計劃」下第三及第四個項目即將展開主體建造工程。他預計兩個項目大約在2024年下半年完工，合共可提供約878個單位。

為滿足部分在職青年對擁有自己居住空間的渴望，同時釋放土地發展潛力，特區政府推行「青年宿舍計劃」，由特區政府全數資助非政府機構興建青年宿舍，而非政府機構則須把宿舍單位以不低於市值租金的60%租予在職青年。

徐英偉表示，自計劃推出以來，民政事務局一直積極推展各個項目。首個位於大埔、由香港青年協會負責的青年宿舍已經落成，首批租戶於去年上半年開始分批入住，現時宿舍運作暢順。保良局元朗項目建造工程現正全速進行。

他提到，由女童軍總會和東華三院負責的項目，即「青年宿舍計劃」下第三及第四項即將展開主體建造工程的項目。其中，女童軍總會計劃於九龍渡船街與佐敦道交界興建新總部以及青年宿舍。就青年宿舍部分而言，工程範圍主



●徐英偉表示「青年宿舍計劃」下第三及第四個項目即將展開主體建造工程。圖為大埔青年宿舍。 資料圖片

要包括在新總部設施之上興建一幢高23層、總建築樓面面積約為18,300平方米的青年宿舍，提供約576個宿位和其他供租戶公用的設施。

東華三院的項目則位於上環荷李活道。東華三院計劃拆卸現時在用地上的空置校舍，然後改建為一幢樓高約21層、總建築樓面面積約7,638平方米的青年宿舍，提供約302個宿位和供租戶公用的設施。有關工程費用總額預算為4.3億港元，將全數由基本工程儲備基金承擔。

徐英偉表示，將就兩個青年宿舍項目的工程諮詢小組委員會和向財務委員會(財委會)申請撥款。如撥款申請在本立法年度內獲財委會批准，女童軍和東華三院會隨即展開建造工程，兩個項目預計大約在2024年下半年完工。

# 自由黨倡外匯基金撥2000億解財困

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)新一份財政預算案下月24日發表，財政司司長陳茂波日前指出，財政儲備一年間減近三成，只剩8,000多億元。自由黨黨魁鍾國斌昨日在電台節目表示，特區政府尚有達4.4萬億元的外匯基金，該黨建議政府從外匯基金約8,000億元投資回報，撥出2,000億元解決財政問題，以推出新一期保就業計劃、短期失業保障、全民派8,000元等紓困措施，支援不同行業渡過難關。

鍾國斌表示，約8,000億元屬外匯基金多年來的投資回報，就算動用，亦無損外匯

基金保障港元的功能。他認為，目前香港面臨經濟逆境，正需要動用儲備解決「不時之需」，自由黨建議特區政府從外匯基金投資回報撥出2,000億元解決財政問題，以推出紓困措施，包括新一期保就業計劃，約需400億元；失業短期保障，向約30萬名失業人士每月派發7,000元，為期6個月，約需120億元；向全港市民派發8,000元消費券，約500多億元，並視乎形勢支援不同行業渡過難關。他指出，特區政府早前全民派發現金一

萬元，不少人卻將現金用於儲蓄，故認為派發消費券更有效提振經濟，並有乘數效應。因應特區政府表示擔心派發消費券的行政費高昂，他建議政府可考慮透過八達通派發消費券，認為是可行、最快做到的方法之一。

被問及特區政府應否拓闊稅基，他認為社會仍未有共識，並指開徵任何新稅種，均需立法或修改法例，過程需時，短期內無法解決現今需要，但增加股票印花稅稅率，則能即時及有效增加政府收入，亦不會對金融市場構成太大影響。

# 私隱專員籲留意WhatsApp新條款涉個資

香港文匯報訊 網上社交平台WhatsApp日前公布更改私隱條款，要求用戶在2月8日前同意，將賬戶內的電話號碼等資料與facebook共享，否則將無法繼續使用。香港個人資料私隱專員公署昨日對此表示關注，呼籲用戶小心考慮新條款，留意新條款及私隱政策下將共享資料的類別及用途，並提醒家長向使用該通訊軟件的孩子

盡量提供適切指導。私隱專員鍾麗玲提醒，該通訊軟件新的使用條款及私隱政策，涉及與網上另一社交平台共享多項個人資料，提醒用戶應小心考慮，在選擇同意前應清楚了解該條款及私隱政策細節，以考慮是否願意將個人資料轉移予該通訊軟件的關連公司儲存及使用。

如用戶選擇不同意新條款，應為資料備存作好準備。

她亦呼籲該通訊軟件充分向用戶解釋清楚新條款下個人資料共享的安排、所涉及的個人資料及有關資料的使用，並將用戶考慮期延後，讓用戶有充足時間考慮。至於未有選擇同意新條款的用戶，公司亦應為其考慮繼續使用服務的可行方案。